

## POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI

**Diplomantka:** Jolana Jurečková

**Název:** Jeruzalémské kapitoly v romány M. A. Bulgakova  
*Mistr a Markétka*  
Práce v rozsahu 82 stran je vypracována v češtině  
s ruským resumé

**Vedoucí práce:** PaedDr. Antonín Hlaváček

Román M. Bulgakova *Mistr a Markétka* patří k těm dílům ruské literatury, které bez nadsázky můžeme označit za kultovní. Z toho plyne, že literatura jemu věnovaná je neuvěřitelně rozsáhlá a různorodá, román patří k nejčastěji analyzovaným literárním dílům.

Jolana Jurečková prokazovala již během svého studia dlouhodobý zájem o Bulgakova a jeho dílo. Zvolila si jeho stěžejní román, ale svou pozornost zacílila „pouze“ na tzv. *Jeruzalémské kapitoly*. I tak si vytyčila úkol nesnadný. Román je mnohovrstevnatý, chceme-li poodhalit všechny jeho vrstvy musíme dobře znát ruské dobové reálie, spisovatelovu biografii, bibli atd.

Dvě historická období – „současné“, představující 30. léta v SSSR a historické - počátku našeho letopočtu, mají mnohé souvislosti a autorka si všímá především charakterizace jednotlivých postav románu a možných paralel obou těchto rovin.

Úvodem počínaje není čtenář této práce na pochybách o tom, že se autorka velmi dobře zorientovala v objemné odborné literatuře (ruské, české i anglické), s přehledem cituje důležité pasáže evangelií, odkazuje a porovnává je s uměleckým textem. Její jazykový projev je živý, mnohdy ozvláštněný o hovorové výrazivo, přesto kultivovaný. Rozbor *Jeruzalémských kapitol*, charakteristika jednotlivých postav je prováděna velmi citlivě a střízlivě, bez jakékoli snahy po senzacechtivosti, s oporou na kritickou literaturu. Autorka však dokáže samostatně a přesvědčivě vyvozovat a formulovat své vlastní závěry.

Diplomová práce J. Jurečkové přinesla vyzrálý pohled na danou problematiku, je uceleným a sevřeným celkem. Velmi pozitivně hodnotím diplomantčin samostatný a poctivý přístup při jejím zpracování. Práci jednoznačně doporučuji k obhajobě.

**Otázky k obhajobě:**

- 1) V jakých dalších dílech ruské literatury jsou zpracovány obdobné biblické motivy? Porovnejte je s Bulgakovovým románem.
- 2) Jak a v jaké situaci projevil Stalin k Bulgakovovi alespoň jistou dávku shovívavosti?

V Praze 23. 5. 2011

PaedDr. Antonín Hlaváček